



二十國集團領導人第十三次峰會在阿根廷布宜諾斯艾利斯舉行。圖為中國國家主席習近平同其他與會領導人合影。

法新社

G20 峰會阿根廷開幕 可持續發展尋共識

習近平：共領世界經濟再起航

香港文匯報訊 為期兩天的二十國集團(G20)領導人第十三次峰會於當地時間11月30日在阿根廷首都布宜諾斯艾利斯開幕。據新華社及中新社報道，今年是G20峰會機制啟動10周年，與會領導人將圍繞世界經濟、貿易和投資、數字經濟、可持續發展、基礎設施和氣候變化等議題尋求共識。中國國家主席習近平29日抵達布宜諾斯艾利斯時表示，願同各方一道，秉持同舟共濟的夥伴精神，引領世界經濟的航船再次揚帆起航，駛向更加廣闊的大海。

習近平 歐洲中南美行

這是G20領導人峰會首度在南美國家舉行。同時，今年是G20峰會機制啟動10周年。此次峰會標誌的設計是由20組圓點組成五層同心圓，同時構成一隻七彩調色板，表達出對「多樣性、人、可持續發展」三大概念的關注，亦體現本次峰會「為公平與可持續發展凝聚共識」的主題。

啟中阿全面戰略夥伴新時代

當地時間11月29日20時05分許，習近平乘坐的專機抵達布宜諾斯艾利斯埃塞伊薩國際機場。習近平和夫人彭麗媛受到阿根廷外交部長福列、胡胡伊省省長莫拉萊斯等熱情迎接。儀仗隊長趨前致敬，軍樂團奏響雄勁有力的進行曲，習近平和彭麗媛沿紅地毯前行，禮兵分列紅地毯兩側，行注目禮。

習近平代表中國政府和中國人民，向阿根廷人民致以誠摯問候和良好祝願。習近平指出，再次踏上阿根廷這片熱土，見到熱情友善的阿根廷朋友，我倍感親切。中阿是真誠互信的好朋友、互惠互利的好夥伴。兩國在各自發展道路上相互支持，深化友好合作，在國際和地區事務中加強協調和配合。我期待着同馬克里總統以及阿方各界人士廣泛交流，攜手開創中阿全面戰略夥伴關係新時代。

籲峰會10周年續同舟共濟

習近平指出，阿根廷是首個舉辦二十國集團領導人峰會的南美國家，今年又恰逢峰會啟動10周年，具有重要意義。我願同包括阿根廷在內的各方一道，秉持同舟共濟的夥伴精神，引領世界經濟的航船，從拉普拉塔河畔再次揚帆起航，駛向更加廣闊的大海。我預祝並支持阿根廷成功舉辦本屆二十國集團領導人峰會。

圍繞家風廉政等主題

這部由中央廣播電視總台製作的六集系列視頻作品，精心選取習近平在其講話、文章和談話中所引用的中國古代經典中的



峰會開始前，習近平受到阿根廷總統馬克里迎接。法新社

G20 峰會 三大看點

資料來源：央視新聞

維護多邊主義

2008年，在國際金融危機加劇的背景下，G20會議升級為領導人級別，此後這一機制致力於促進全球自由貿易、防範保護主義。在本次峰會開幕前，多國呼籲G20機制發揮作用，維護多邊體系。

凝聚各方共識

本次峰會優先議題包括人類工作的未來、食品的未來、基礎設施建設和性別平等。國際貿易環境的挑戰、世界貿易組織改革及氣候變化等國際性話題也被視為討論重點。各方在關鍵議題上達成共識備受期待。

期待中國作用

中國是世界第二大經濟體，也是新興經濟體和發展中國家，一向致力於維護多邊主義和自由貿易，推動公正和可持續的經濟全球化。中國在此次峰會上的聲音和作用備受期待。

央廣電：只要行動一致 無攻不了難題

香港文匯報訊 11月30日，二十國集團領導人峰會正式進入「阿根廷時間」。澳洲G20事務協調人大衛·格魯撰文指出，這次峰會舉行面臨巨大挑戰。中央廣播電視總台昨日發表「國際銳評」專欄文章指出，2008年那場金融危機造成的災難仍歷歷在目：國際貨幣基金組織將2009年世界經濟增長預期由3.8%調低到負1.3%。為了拯救全球經濟，G20積極協調各國財政採取刺激政策，並通過多邊開發銀行和金融機構獲得2,350億美元的貸款增加額，避免了「大蕭條時期」、「以鄰為壑」經濟政策及保護主義措施盛行的局面，並把自己打造成「全球經濟合作主要論壇」。可以說，世界上最主要經濟體只要行動一致，就沒有攻克不了的難題。

習近平五年來反覆籲護多邊

文章進一步指出，中國國家主席習近平自2013年起已連續參加五次峰會，習近平反覆強調，各國要構建「開放型世界經濟」，堅決「反對貿易和投資保護主義」。他還呼籲各國「繼續做全球自由貿易旗手，維護多邊貿易體制，構建互利共贏的全球價值鏈，培育全球大市場」。

在2016年G20杭州峰會上，習近平主席倡議並積極推動G20從過去的危機應對機制向全球經濟治理的長效機制轉型，強調「在經濟全球化的今天，沒有與世隔絕的孤島」，「協作合作是必然選擇」，「夥伴精神」是G20最寶貴的財富。

文章認為，回顧G20年這十年，人們從「後視鏡裡」回望過往每次峰會及其主題，以及需要面對的挑戰，愈發感到今年的阿根廷峰會比以往任何時候都更需要「協作合作」的切實行動、互利共贏的夥伴精神。

堅定支持多邊 金磚國發強音

香港文匯報訊 金磚國家領導人非正式會晤當地時間11月30日在阿根廷布宜諾斯艾利斯舉行。據新華社報道，中國國家主席習近平、南非總統拉馬福薩、巴西總統特梅爾、俄羅斯總統普京、印度總理莫迪出席會晤。五國領導人圍繞世界經濟形勢、應對當前挑戰和金磚國家合作等議題深入交換意見，達成廣泛共識，同意金磚國家要發出支持多邊主義、維護基於規則的多邊貿易體制、反對保護主義的堅定聲音。

會晤由金磚國家機制輪值主席國南非總統拉馬福薩主持。

習近平在講話中指出，當前，世界經濟風險上升，多邊主義、多邊貿易體制受到衝擊，這不符合國際社會共同利益。金磚國家要加強團結，把握方向，密切溝通協調，展現責任擔當，共同推動全球治理沿着正確道路走下去，維護世界經濟穩定、發展、繁榮。

習近平：把好WTO改革方向

第一，我們要堅定支持多邊主義。要秉持同舟共濟夥伴精神，在二十國集團、聯合國、世界貿易組織等框架內加強協調和配合。

第二，我們要不斷完善全球經濟治理。要把握好世界貿易組織(WTO)改革方向。世界貿易組織的核心價值和基本原則不能丟，發展中國家享有的特殊和差別待遇必須保障。

第三，我們要繼續推動各國共同發展。金磚國家應該帶動新興市場國家和發展中國家把發展問題置於全球政策框架的優先位置。

第四，我們要大力深化金磚務實合作。要加快推進行業革命夥伴關係，聯手培育經濟增長新動能。

各國同意推動經貿能源等合作

習近平強調，金磚國家都是二十國集團重要成員，應該一起支持阿根廷辦好這次二十國集團領導人峰會，發出支持多邊主義、加強國際合作、促進互利共贏的有力聲音。巴西即將接任金磚主席國，中方將全力支持巴方明年工作。

與會各國領導人表示，金磚國家要增進團結合作，推動經貿、能源、科技、金融、人文、衛生等領域務實合作走深走實，扎實推進新工業革命夥伴合作。

會晤發表了《金磚國家領導人布宜諾斯艾利斯非正式會晤新聞公報》。

《習近平喜歡的典故——平「語」近人》西語版視頻全球上線

香港文匯報訊 據新華社報道，一部以中國國家主席習近平喜歡的典故為主線創作的《習近平喜歡的典故——平「語」近人》(西語版)系列視頻作品(見圖)，11月29日起在全球西語國家同步上線。當天，中國中央廣播電視總台與阿根廷傳媒集團共同在布宜諾斯艾利斯舉行啟動儀式。

名言名句和歷史故事，圍繞為民、立德、修身、家風、孝道、廉政等不同主題，生動展現習近平對中華優秀傳統文化的深刻理解和從中汲取治國理政智慧的理念。

此前，這部作品已被譯成英語、日語、韓語等發佈。如今，西語版系列視頻作品將在阿根廷、西班牙等多國西語主流媒體推出。阿根廷政治經濟問題研究中心等知名西語智庫網站同步上線。中央廣播電視總台旗下的西語電視、廣播、客戶端及社交平台也將上線推出。

中共中央宣傳部副部長、中央廣播電視總台台長慎海雄表示，這部作品西語版的



視頻截圖

上線，為西語受眾打開了領略習近平主席魅力和風采的一扇直觀的窗戶，進而了解習近平主席是怎樣把中國這個世界最大的發展中國家成功帶入新時代、向實現中華民族偉大復興的中國夢邁進的。

此外，中央廣播電視總台旗下的中國國際電視台與美洲傳媒集團還簽署了戰略合作備忘錄。

外媒：中阿簽鐵路大單 助阿國大豆輸華

香港文匯報訊 據路透社報道，阿根廷昨日表示，已與中國國營建商簽署10億美元(約78億港元)合約，翻修一條鐵路線，用以運輸大豆等主要經濟作物。

翻新貨運鐵路 省逾半運輸成本

這項與中國鐵建公司合作的計劃，將翻修或更新1,020公里鐵路，行經阿根廷首都布宜諾斯艾利斯、主要糧食海運樞紐羅薩里奧(Rosario)及西部安地斯山脈山腳下產酒區曼多薩省(Mendoza)。

阿根廷昔日活躍的糧食貨運鐵路系統年久失修，導致農民仰賴卡車運輸大豆、小麥及玉米到巴拉納河(Parana River)沿岸港口。

這條阿根廷主要出口水路通向大西洋。而中國是阿根廷大豆的主要進口國。

阿根廷交通部預計工程完成後，出貨量將從今年150萬公噸增至2025年300萬公噸，到2030年達800萬公噸，但有關部門未提供這項協議融資架構資訊。這項計劃將創造約3,800個就業機會，翻新路線運行列車將更長，並降低55%運輸成本。

中資建核電廠 涉資數十億美元

報道還稱，中國國家主席習近平出席G20峰會期間，預計中阿會有若干協議陸續公佈，包括中資建設核能電廠的數十億美元協議。